

# LA VERA

## DIARIO DE LA TARDE

Organio del Partido Conservador Maurista de la Provincia

ANO II

EDICIÓN

### De mal en peor

Una nueva decepción, un nuevo golpe acaba de recibir la múltiple alianza que viene a agravar de manera alarmante su ya demasiada alarmante gravedad.

Bulgaria, la que según parecía estaba a punto de marcharse del brazo con Inglaterra, la repartidora de bienaventuranzas, ha firmado su inteligencia con Turquía; esto es, ya a la del mano con los Imperios centrales. Esto hará despejar un tanto la cuestión balkánica, pues la determinación del Gobierno de Sofía y la conducta de Venizelos sumadas a la espantosa derrota de los rusos hará medir a Rumanía con más parsimonia, más todaya, su inteligencia con los enemigos de Alemania.

Ya la Prensa aliada no entona sus himnos de alabanza a los caudillos French y Joffre: ya casi no se habla del triunfo final. Parece que la marcha triunfal de los ejércitos austro-alemanes por las estepas y pantanos de los dominios del padrecito Nicolás ha llevado al ánimo de ingleses y franceses el desaliento y todos aquejados dijiríamos y cánticos de futuras venturas se van convirtiendo en prosismos tristones. Es tal la fuerza de los hechos que apurados cuantos sofismas pueden surgir en los cerebros más imaginativos, no queda más recurso que presentar la verdad desnuda y preparar a los pueblos para aquel final tan cacareado que, por su desdicha, parece se verá trocado en un gran desastre. Tal van poniendo las cosas.

El peor síntoma de la descomposición es el recelo con que se miran ya las naciones aliadas, recelos que se van ya exteriorizando en la opinión y que contribuye notablemente al desaliento general; y cuando el desaliento cunde y surgen los recelos y se pierde la confianza del pueblo para con sus directores, es el principio del fin.

Inglaterra y Francia se consumen en la inacción; los Dardanelos continúan en poder de los turcos; el ejército ruso huye a la desbandada; los italianos hacen el oso; Bulgaria se decide en favor de los turcos; Alemania y Austria pegan sin cesar en la tierra, en los mares y en los aires; Francia y Rusia no tienen municiones; Inglaterra no tiene soldados.

No soy un piofio por el triunfo de los aliados.

NEMO

Y parece ser que esta idea va abriéndose camino, aunque cuenta ya con numerosos enemigos que la

### MISCELANEA

Se anuncia una huelga de carreteros acordada por la sociedad «La Unión» integrada por los dueños de carros de transporte.

No obedece la huelga a disensiones entre obreros y patronos ni a esas causas que de ordinario dan ocasión a esos movimientos de protesta del proletario. Responde sencillamente al pesimismo estado en que se encuentra el camino que desde la calle de Maisonneuve conduce a los muelles de la estación de los ferrocarriles de M. Z. A.

De donde resulta que la autoridad municipal viene a ser parte en el conflicto que se avecina, por tener en completo abandono una vía que merece sus cuidados.

No quisiéramos que la huelga viniese, pero caso de declararse, será cosa de ver qué medios se ponen en juego para llegar a una solución.

Y puestos ya en camino, no arremetemos la ganancia al señor Alcalde.

\* \* \*

A un redactor de «El Periódico para Todos» le cayó una piedra (o se la lanzaron) en la cabeza, que a no ser por el sombrero, la cosa hubiera tenido más trascendencia que el siguiente susto.

Esto ocurrió en la casa (ahora en obras de reforma) en la que está o estaba la imprenta de Muñoz, y como allí no hay valla, cuerda ni cosa alguna que sirva para evitar esos peligros da aquí que, con sobrada razón dirá quien diga, que ni las autoridades municipales cumplen con su deber haciendo observar las Ordenanzas Municipales, ni los agentes de aquella autoridad velan como es su obligación velar, por la seguridad del vecindario.

Y como es verdad y es oportuno decirlo, de aquí que no tengamos por qué ocultarlo.

Dice un periódico local:

#### POLÍTICA PROVINCIAL

#### SÁNCHEZ GUERRA, JEFE

Uno de nuestros más inquietos políticos, liberal por más señas, ha tenido la iniciativa de insinuar a algunos de los más conspicuos conservadores de la región de la Marina la idea de que nombren al actual ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra, jefe de la organización política que dirigía D. Antonio Torres Orduna.

Y parece ser que esta idea va abriéndose camino, aunque cuenta ya con numerosos enemigos que la

combaten por adivinar que con ello se persiguen ciertas maniobras que no satisfacen a los caciques que tan a gusto van en el machito por ahorita.

Es inútil cuanto pretendan hacer algunos políticos de la Marina: lo que Torres Orduna se ha llevado al otro mundo no hay poder humano que lo traiga otra vez.

Por eso, por muchos esfuerzos, cábala y componendas que se hagan y pongan en juego, ciertos prestigios y ciertas influencias han de venir abajo.

Como vendrían abajo personajes y personajillos que solo alumbraban por la luz que de aquel político recibían.

Es decir, por reflexión, porque propia jamás la tuvieron.

Y no ha de transcurrir mucho tiempo sin que esto que decimos se extienda.

#### ENSEÑANZAS DE LA GUERRA

#### La cultura

Quizás sea la presente guerra europea la primera que en el mundo se ha inventariado la cultura de los pueblos contendientes, como elemento de combate, en cuanto su reconocimiento por los neutrales ha de producir en el bando, graduado de mayor cultura, aquella interior satisfacción de ánimo que en todas las ordenanzas militares es piedra angular de las virtudes del guerrero y parte muy principal del bizarro esfuerzo con que se logran las palmas triunfadoras, y del bravo resistir los reverses de la suerte, glorificando el infarto del vencimiento con los sangrientos inmarchitables laureles de lo heróico.

Este reconocimiento de cultura o de mayor grado de cultura es como el aplauso enardecedor del impulso que inclina la balanza de la fortuna con la fuerza moral muchas veces incontrastable para las mayores fuerzas materiales; junto a lo sobrenatural del suceso, ¿qué arma ofensiva tan poderosa no fué el aplauso de su pueblo para el adolescente pastorcillo belémite que descabezó al membrudo filisteo y con la misma espada del gigante? Estotra lucha, en que hoy se agita el mundo neutral alrededor de los que combaten, tomando campo por la mayor cultura de unos u otros beligerantes, y los esfuerzos de estos mismos para ganarse la opinión y el laurel, patentiza lo que importa ya a los Estados, hasta en los conflictos bélicos, la cultura y la mejor fama de ella entre los pueblos cultos: descuidarla y, lo que es peor, despreciarla, es renunciar necesariamente un gran tesoro de fuerza moral en las relaciones sociales naturales entre naciones. Y es también, y, sobre

todo, suicida; porque independiente mente de la fama, que es cosa exterior y no siempre justa, la verdadera cultura, es superioridad efectiva, valor positivo, virtud activa, que perfeccionándola mantiene y sostiene el ser racional con los actos de mayor inteligencia y más excelente moralidad, con eficacia visible en los consiguientes poderío y gloria legítimos en todos los órdenes de la vida humana:

la tranquilidad del orden y la riqueza material (a lo menos suficiente) en la paz; y salvo los providenciales designios de Dios, supremo gobernador del mundo, las mayores probabilidades de éxito en las guerras justas.

Tanto importa el bien social de la cultura, ya en la extensión que le dan muchos, de progreso moral y material ya en el sentido propio de perfección intelectual y moral no incompatible con un estado menos perfecto y aun de notorio atraso en orden a lo material, en la vida social, aunque la experiencia más universal enseña que generalmente los pueblos más inteligentes y virtuosos son, a la vez, los más ricos y civilizados, sin que por esto los mas ricos y civilizados hayan de ser necesariamente los más cultos.

Y no hay que decir, porque es de buen sentido, que no toda instrucción y educación son verdadera cultura, sino que ésta, para ser verdadera, supone el conocimiento de la Verdad y el amor al Bien en el ejercicio habitual de las virtudes sobrenaturales y naturales, privadas y cívicas, en los hombres y en la nación o Estado.

De una instrucción y educación naturalistas o sin la verdad católica, en una civilización naturalista o materialista, no se puede esperar más que una suavidad de costumbres o refinamiento de la vida humana temporal, como en la Roma del paganismo o la Francia de Luis XV, corróida de aquel sensualismo que nuestro insigne polígrafo Menéndez Pelayo acertó a decir que era «pasado por alquitrás del Infierno»; pero nunca podrá esperarse ni recojer jamás una cultura propiamente dicha y sus frutos razonados y saludables. Actualmente la inmensa mayoría de los que disputan la mayor cultura a favor de unos u otros beligerantes se atienen solamente a la exteriorización de sus dotes intelectuales y progreso material, escudriñando, inventariando y comparando.

Así el punto litigioso, ¿dónde se halla la mayor cultura?

En el orden material, y después de un año de guerra costosísima, en la que un prudente promedio (lo ha publicado la Prensa con datos oficiales) calcula un gasto diario de 300 millones de francos, los Imperios centra-

les han demostrado bastarse a sí mismos, con sus propios recursos, a pesar de hallarse, por su posición geográfica, rodeado de enemigos y debloqueo marítimo, fácil, por ser tan limitadas sus salidas al mar.

La supremacía industrial es en ellos indiscutible e insuperable, como lo revelan sus movilizaciones incansables, sus parques de material de guerra, sus copiosos abastos hechos en el interior y no en el país conquistado; todo esto revela riqueza atesorada, inteligente, cultivo y aprovechamiento del suelo nacional, grande industria fabril y manufacturera al servicio de admirables facultades inventivas, profusión de vías y medios seguros y rapidísimos de transporte, cuanto, en suma, constituye la mayor riqueza útil y como nadie utilizada, porque de poco sirve el excederla en cantidad, si oportunamente no puede por cualquier causa utilizarse tanto vale, como si no existiera; así puede morir de hambre el multimillonario, como el más misero mendigo, si con todos sus millones no puede proporcionarse el alimento cuando lo necesita.

En el orden intelectual puede conocerse el grado de cultura por el mayor y más intenso de la enseñanza superior que presupone los otros; por la instrucción más extensa del pueblo; por la producción mayor de «librería».

Pues bien: el pasado año (Abril 1914), y según una estadística publicada por el Ministerio de Instrucción Pública, en Francia, resulta:

Alemania, 21 Universidades con 49.000 estudiantes.

Francia, 16 Universidades con 32.000 estudiantes.

Austria-Hungría, 11 Universidades y 30.000 estudiantes.

Inglaterra, 15 Universidades con 25.000 estudiantes.

Italia, 21 Universidades con 24.000 estudiantes.

Rusia, 9 Universidades y 23.000 estudiantes.

Bélgica, 4 Universidades y 5.000 estudiantes.

Es decir, que Alemania, por el número de Universidades y estudiantes, ocupa el primer lugar en la enseñanza superior en Europa y el tercero Austria-Hungría.

En el pueblo, da el analfabetismo idea completa, idea muy completa de la extensión de la instrucción escolar, y el analfabetismo es más cierto, numéricamente, en los adultos que en los niños.

Pues según datos oficiales del pasado año los analfabetos en los ejercitos beligerantes son por cada 1.000 reclutas:

En Alemania, 1.100 analfabetos.

En Francia, 49.

En Belgica, 148.  
En Austria-Hungría, 220.  
En Italia, 380.  
En Rusia, 620.

Los cónyuges que por no saber no pudieron firmar los respectivos contratos matrimoniales, fueron:

En Prusia, el 0,70 por 100 de los varones y el 1,19 de las hembras.

En Baden, 0,01 y 0,02 respectivamente.

En Escocia, 2,95 y 4,77; en Inglaterra, 5,10 y 6,00.

En Francia, 7,38 y 11,18.

En Italia, 39,42 y 56,65.

Otra estadística revela en Francia el número de analfabetos es de 24 por 100 en el censo general de población, 26 en Bélgica, 64 en Italia...

En cuanto a la producción de «librería», ha evidenciado la última estadística publicada el pasado año que en todo el mundo es Alemania la que edita por millares; y más obras y volúmenes cada un año.

Viniendo a lo más importante de la cultura, la educación, que es su espíritu y nervio motor y tiene expresión fidelísima en los hechos, se puede apreciar por el estado de las costumbres; en el orden privado por la natalidad como índice de virtudes y vicios; en el orden público, por la criminalidad registrada.

De la natalidad ya se ha dicho mucho aquí mismo; pero hoy tenemos nuevos informes de la población en Francia durante el primer semestre de 1914 publicados por el «Díario Oficial» de la nación vecina, excluidos los departamentos de Aisne, Meuse, Norte, Calais y Somme, ocupados por los alemanes. En los restantes 82 departamentos, a la sazón libres de la invasión alemana, la natalidad francesa fué de 331.396, acusando una disminución, comparada con la del año anterior, de 3.971 nacimientos, o sea «menos 1 por cada 10.000».

En cambio, en igual período la población alemana ha crecido en 117 y la austriaca en 116 por cada 10.000.

Manejando cifras, dice una crónica de París que á este paso, de aquí a cincuenta años, la población francesa de 40 millones llegará a 43, mientras Alemania, de 66 millones hoy, será entonces de 132, la Austria de 50 subirá a 90 millones.

En lo que toca a criminalidad, véase que el ministro de Justicia (Enero 1913) dice en la «Memoria» que presentó al presidente de la República, que los delitos contra las personas van aumentando cada vez en mayores proporciones. «Los tribunales convencionales—dice el ministro—manifiestan, lo mismo que los juzgados, una indulgencia que va cada vez en aumento, las absoluciones se elevan en número de día en día, y las penas pierden progresivamente en severidad... El máximo de criminalidad se halla entre los menores de veintiún años, lo mismo hombres que mujeres, aunque la criminalidad femenina es muy inferior a la masculina. En los varones menores de veintiún años, la proporción es de 301 por cada 10.000 habitantes; es decir: el triple de los culpables mayores de edad...»

La prensa francesa, al conseguir estos datos hizo constar que según la estadística recientemente publicada en el Imperio alemán, ha sido

allí condenados por crímenes (incluso el incendio y atentados á las buenas costumbres, cerca de 6000, menores de diez y ocho años).

La Revista de la que tomamos estos datos hace observar muy discretamente que «para juzgar de unas y otras estadísticas con imparcialidad y conocimiento de causa hay que advertir que los tribunales alemanes son mucho mas duros que los franceses (lo dice el ministro de Justicia en Francia, en la memoria citada) y la policía alemana mucho mas activa y severa que la francesa.

Por nuestra parte nos limitamos a decir que en nuestras estadísticas es raro que aparezcan castigadas delitos como el «duelo», por ejemplo, que tan severamente se castiga en Alemania y en Inglaterra; y cerrísimo moque se equivocara grandemente quien examinando nuestra estadística crea y diga que en España no se comete tan escandaloso delito.

**En pró de la Higiene**

Por considerarla de gran interés, reproducimos a continuación, una proposición presentada al Ayuntamiento de Madrid, por el concejal señor Ruiz Salinas, y que publica «La Correspondencia de España», correspondiente al 29 de Agosto ultimo:

Muchos celebraríamos que en pró de la higiene de Alicante se hiciera lo propio, deseando vivamente que alguno de nuestros concejales aplique a nuestra capital, la citada proposición que es como sigue:

«Todas las naciones civilizadas se preocupan constantemente de los medios que tienen necesidad de poner en práctica para combatir y disminuir la mortalidad de las grandes urbes.

Un alcalde de Madrid, de cultura extraordinaria, el Excmo. Sr. Marqués de Lema, se ocupó de asunto tan importante como la salubridad de la capital de España, creando el «Registro sanitario de la vivienda», sin que tan plausible iniciativa se haya puesto en práctica, y sin motivo que lo justifique, no funciona hasta el presente tan indispensable servicio.

El registro o empadronamiento sanitario de las viviendas ha sido recomendado con gran insistencia por los Congresos internacionales de Sanamiento y Salubridad de las viviendas, celebrados en París en el año 1904 y Ginebra en el año 1906, y recientemente en el de Berlín de 1907.

Esta clase de registros permiten fácilmente llevar a cabo cuantas estadísticas se deseen para estudiar las condiciones sanitarias de cada zona ó sector de las poblaciones.

Recientemente, el alcalde interino, Sr. Alvarez Arranz, teniendo presente la amenaza de una epidemia que con motivo de la guerra europea puede invadir a España, ha reiterado las órdenes al Laboratorio Municipal y al personal de Policía Urbana para que se efectúe el servicio de desinfección de los cuartos desalquilados; pero a juicio del concejal que suscribe, estas medidas no son suficientes, y es preciso complementarlas con el registro o padrón sanitario de las viviendas.

La prensa francesa, al conseguir estos datos hizo constar que según la estadística recientemente publicada en el Imperio alemán, ha sido

Según las ciencias médicas, la profilaxis de ciertas enfermedades nos demuestra que en muchas de ellas hay que tener presente la larga persistencia de sus gérmenes, que alcanzan a períodos de más de dos años; por lo tanto la desinfección minuciosa de los locales y objetos contaminados debe ser también muy persistente. Por otra parte, en las viviendas en que el propietario no ejerce una vigilancia adecuada en las grietas de los tabiques, debajo del papel de las habitaciones así decoradas se ocultan los gérmenes morbosos, resultando, por las condiciones de la vivienda insuficiente la de desinfección, y produciéndose en tales casos, periódicamente, defunciones de la misma enfermedad contagiosa.

Los registros sanitarios de las viviendas proporcionarán el medio antes de alquilar una casa, cerciorarse, mediante el examen de su padrón sanitario, de las condiciones de salubridad de la misma; y si el padrón acusa malos antecedentes, la casa no se alquilará jamás y, ante tal temor el propietario procederá con urgencia al saneamiento de su finca, con el fin de mejorar su historial sanitario.

Las viviendas en que se hubiesen registrado casos de enfermedad contagiosa, y que fueran saneadas por sus propietarios, se harán constar en el padrón sanitario correspondiente.

Después de las ligeras consideraciones expuestas, fácilmente se comprenderá que el establecer, para conocimiento del público, al Registro Sanitario de las Viviendas, es un paso trascendental en la mejora de la salubridad pública.

Por lo tanto, el concejal que suscribe tiene el honor de proponer que el Excmo. Ayuntamiento acuerde que con toda urgencia se establezca una sección en el Negociado de Policía Urbana, dedicada exclusivamente al registro sanitario de las viviendas de Madrid, y que en un plazo brevísimo facilite al público los datos que solicite del historial sanitario de los cuartos desalquilados durante los dos últimos años.

Un alcalde de Madrid, de cultura extraordinaria, el Excmo. Sr. Marqués de Lema, se ocupó de asunto tan importante como la salubridad de la capital de España, creando el «Registro sanitario de la vivienda», sin que tan plausible iniciativa se haya puesto en práctica, y sin motivo que lo justifique, no funciona hasta el presente tan indispensable servicio.

El registro o empadronamiento sanitario de las viviendas ha sido recomendado con gran insistencia por los Congresos internacionales de Sanamiento y Salubridad de las viviendas, celebrados en París en el año 1904 y Ginebra en el año 1906, y recientemente en el de Berlín de 1907.

Esta clase de registros permiten fácilmente llevar a cabo cuantas estadísticas se deseen para estudiar las condiciones sanitarias de cada zona ó sector de las poblaciones.

Recientemente, el alcalde interino, Sr. Alvarez Arranz, teniendo presente la amenaza de una epidemia que con motivo de la guerra europea puede invadir a España, ha reiterado las órdenes al Laboratorio Municipal y al personal de Policía Urbana para que se efectúe el servicio de desinfección de los cuartos desalquilados; pero a juicio del concejal que suscribe, estas medidas no son suficientes, y es preciso complementarlas con el registro o padrón sanitario de las viviendas.

La prensa francesa, al conseguir estos datos hizo constar que según la estadística recientemente publicada en el Imperio alemán, ha sido

mos en una Caja de Ahorros o establecimiento similar.

La lista de los muchachos que sean aprobados, se someterá a la deliberación del Consejo provincial, y éste la elevará al Directivo, pidiendo para ellos, la tarjeta de identidad.

Quedan invitados a este acto, cuantas personas quieran presenciarlo.

### Para que no falte trigo

Lisboa.—En un decreto recientemente dado a la publicidad por el gobierno, se ordena que cuantos posean trigos o harinas las remitan a la Administración del ejército.

Para ello ha establecido severas penas, que se aplicarán a los que contravengan esta disposición gubernamental.

### Otro niño maltratado

Madrid.—En el Juzgado de guardia se presentó anoche una mujer denunciando que un niño que vivía con una tía suya era objeto de malos tratos por parte de ella.

Practicando un reconocimiento en el cuerpo de la criatura pudo verse que efectivamente presentaba señales.

La criatura fué conducida en un coche al Gobierno Civil, desde donde pasará al Asilo.

El Juez decretó la prisión de la tía.

### Las víctimas del mar

Palma de Mallorca.—Al sur de la Isla de Cuba se ha ido ha pique una goleta española, tripulada por Mallorquines.

Siete han perecido ahogados a causa de cansancio y no poder seguir nadando.

Se ignora el paradero del resto de la tripulación.

En Palma de Mallorca reina gran desolación.

### SUCESOS

#### COMPARÉNCIA

En la Inspección de Seguridad compareció ayer Enrique Visconti Muñoz manifestando que, habiendo lloso disgustado con un hijo suyo menor de diez años, le tiró una llave a la cabeza, produciéndole varias erosiones leves que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

#### CASA DE SOCORRO

Guardia para mañana:

Médicos: don Eduardo Mangada y don Luis Pinedo.

Practicante: don Antonio Orenes. Curaciones: 25.

### Entre militares y paisanos

Coruña.—Por cuestión de faldas armaron una tremolina de pade y señor mio, unos militares y paisanos.

La agresión partió de los mozos quienes apedrearon a los soldados.

Estos blandiendo los machetes arremetieron contra ellos, produciéndoles algunas heridas de consideración.

Una pareja de la guardia civil que intervino fué desobedecida.

La presencia de un oficial de vigilancia puso fin al incidente.

### El conflicto continúa

Reus.—Tanto obreros como patrones guardan una gran intransigencia.

Hasta ahora los directores de la huelga no habían conseguido que el paro fuese general; pero a medida que van transcurriendo los días se van sumando a la huelga menos elementos.

La benemerita disolvió a unos grupos de muchachos que intentaron tumultuosamente obligar a los dueños de varios comercios a que cerraran.

### NOTICIAS

#### COCINA ECONÓMICA

Comida para mañana dia 2.

Sopa de carne con garbanzos y patatas.

Un vaso de vino.

Hemos recibido de la revista finanziaria «El Monitor» diez bonos de media peseta para repartir entre necesitados. «El Monitor» solemnizando el primer aniversario de su publicación, ha organizado una fiesta llamada de la Caridad y el Ahorro, repartiendo gran número de bonos entre suscriptores y la prensa técnica y diaria de toda España. Así mismo ha donado esta Revista, parte ella y parte conseguida de varias Compañías y Sociedades, siete seguros de enfermedades y nuevas participaciones en Compañías tontinas, para la creación de retiros, dotes, pensiones para la vejez, etc., etc., entre personas necesitadas y dignas por su honestidad y premio.

El Jurado clasifica los formados por prestigiosas personalidades, directores de Compañías de Seguros de España ruega a cuantos conozcan a personas á su juicio dignas por sus especiales condiciones de desvalimiento, virtud y honestidad, de los premios que se ofrecen, remitir nota detallada acerca de las mismas á la relación de «El Monitor» Merced, 6 para que sean sometidas al estudio del Jurado que atenderá á todas las proposiciones por igual progedan de donde quiera que sean.

Merece plácemes muy efusivos la altruista labor del «Monitor», que de un modo tan benéfico para los pobres y necesitados solemniza el primer año de su vida.

Merienda íntima

El pasado domingo tuvo lugar en la vecina ciudad de las palmas una merienda íntima, organizada en honor del notable poeta Maximiliano García Soriano por el brillante cuadro de redacción de «Tierra Levantina».

Finalmente se pronunciaron discursos, en los que se hizo votos para que tanto la labor del poeta homenajeado como «La Tierra Levantina» sea lo fructífera que en justicia debe ser.

Benavente homenajeado

Madrid.—En el Escorial ha tenido lugar un cariñoso homenaje de admiración al ilustre autor de «La Malquerida» Sr. Benavente.

El Ayuntamiento y la Comisión de festejos ha ofrecido a Benavente un banquete en los Jardines de la caseta del Príncipe.

El alcalde tuvo frases de elogio para la obra cultural del insigne Benavente, confesando éste, brindando por España y El Escorial.

# Información telegráfica

## Y TELEFÓNICA

### TOMANDO MEDIDAS

Londres.—En el Imperio ruso reina gran tendencia a constituir un gabinete nacional, formado por elementos pertenecientes a todos los partidos.

Este futuro gobierno como primer acto, dirigirá un llamamiento al país, exigiendo a todos los rusos a que realicen un esfuerzo para la expulsión del invasor.

### ¿QUÉ PRETENDEN?

Sofia.—La actitud adoptada por la nación búlgara va mirándose con recelo en los círculos diplomáticos afectos a los aliados.

Ultimamente Bulgaria ha dispuesto que se incorporen a filas todos los búlgaros que no hayan cumplido los 50 años.

**EL KAISER Y LOS NORTEAMERICANOS**

París.—El Kaiser ha mostrado deseos de no llegar a una ruptura con los Estados Unidos, creyendo que estos al ver su actitud discreta enviarán nuevos recursos a los beligerantes.

Por otra parte Roosevelt ha dirigido una carta abierta al pueblo americano, atacando a Wilson por la política seguida en Méjico, que, según el expresidente, ha merecido las burlas de Alemania.

### PROPOSITOS ALEMANES

Los periódicos rusos dicen, que, el proyecto alemán de establecer la Polonia se limita a la Polonia rusa y a Galitzia y se hace para favorecer la colonización de la Polonia alemana.

Alemania trata de crear con respecto a la Polonia independiente un inmenso campo de concentración, donde enviará cuatro millones de polacos de Posnavia y Silesia después de haberlos expropiado.

### TOMA DE POSICION

Tras una desesperada resistencia del enemigo, los austriacos han tomado una posición situada al este de Zlockon.

### TRIUNFO AUSTRIACO

Los austriacos se han apoderado de varias posiciones en Swiaki, persiguiendo a los rusos desde este punto a Pruzany.

### LOS ZEPPELINES

Comunican de París que, según ha manifestado al Lord del Almirantazgo, los «raids» de los zeppelines sobre Inglaterra, han causado más de 200 muertos.

### ACTITUD DE CHINA

Créese que la China intervendrá brevemente en la guerra, aliándose con Alemania y poniendo toda su acción en ofensiva contra Japón, que luchará en favor de los aliados.

## Espectáculos

### TEATRO VERANO

Compañía de opereta y zarzuela cómica dirigida por Paco Tomás y Francisco Sánchez.

### Función para hoy:

A las 7:15, sección sencilla

«La hija del mar»

A las 9:15, sencilla

«La alegría del batallón»

A las 10:30, sección doble

«La hija del Mar»

«La alegría de la huerta»

Precios para las secciones sencillas los de costumbre.

Para la doble

Butacas 1'10 pts. General 30 cts.

### PLAZA DE TOROS

de Alicante

### Gran acontecimiento taurino

Para la noche del sábado  
4 de Septiembre de 1915  
en la que se lidiarán,

un hermoso bocero

por el aplaudido diestro,  
**José Colomer (Botones)**

otro bravo bocero por el gran  
**Llapisera**

y dos hermosos novillos

de la renombrada ganadería del don  
José Ruiz Dayesten, por los valientes

y aplaudidos diestros

**Angel Rodas y**

**Antonio Vallín (Montaño)**  
con sus cuadrillas.

Las puertas de la plaza se abrirán a las 8 y la corrida empezará a las 10

### El domingo 5 Septiembre

tendrá lugar una gran novillada en la que se lidiarán,

**4 bravos novillos, 4**

por los simpáticos espadas,  
**Manuel Nodal (Jarana) y**

**Lorenzo Zaragoza**

Entrada general, 75 cts.

Media entrada para señoras niños y militares sin graduación 50, cts.

Las puertas de la plaza se abrirán a las 2 y la corrida empezará a las 4 y media de la tarde.

Butacas 1'10 pts. General 30 cts.

### Movimiento del Puerto

#### BUQUES ENTRADOS

Vapor español «C.º Nao», c. Undadeitia, de Bilbao y escalas con carga general.

Vapor español «Pepita», c. Suarez, de Gijón y escalas con carga general.

#### DESPACHADOS

Vapor español «C.º Nao», c. para Marsella, y escala con carga general.

Vapor español «Pepita», para Barcelona con carga general.

Goleta francesa Madeline, c. Le Guen, para Bristol con mineral de ocre.

Laud español «La Marieta» c. Semper, para Melilla, con cebada.

### Dr. BUADES

#### OCULISTA

Consulta de enfermedades de los ojos de 10 a 1.

Especial: de 4 a 5, para el nuevo procedimiento de

DEPILACION ELECTRICA SIN DOLOR.

Calle de Bilbao, 4, 1.º

(Al lado de la «Islaña Meritam»).

Hijo. Hijo de J. García  
Plaza de Chapt. 5.—Alicante

# Sección de anuncios y reclamos

### Panadería y Bollería

“La Esperanza,”

Única casa en Alicante en bolería y pasteles finos.

Especialidad en pan de primera, blanco y de jijona, empanadas, polvorones y chocolates.

San José, 5, y San Andrés, 4

### García Ruiz

#### Odontólogo

Clinica especial de la boca y dientes

De nuevo a doce y de tres fases

Dirección de Zarzuela, 4, principal, izquierdo

(enfrente fonda de Rosario)

### J. Terol Romero

Comisiones, Coasignaciones, Tránsitos, Represalias, Despachos de Aduanas

Servicio combinado de Comisión a domicilio

Agente en Barcelona

Señores: Deménech y Cerr. S. A.

DESPACHO: San Fernando, 20

ALICANTE

T. H. Griffiths y C. a

CARBONES MINERALES INGLESES

Casa Central, CARDIF

SUCURSALES:

Swansea, Newcastle en Tyne y All-

cante.

Despacho en Alicante, Quirós, 15.

Almacenes, Calle de Ramallos.

Comisiones y Comisiones

Rep. estrictas Tránsitos

AGENTE DE ADUANAS

Abelardo Chápuli Galán

Depósito de prectos químicos analíticos para

tratamiento de vinos, de la casa KEGELS Y VILA,

de Barcelona.

Cementos de todas clases, y único representante

de la Sociedad I. y A PAVIN DE LAFARGE, de Ma-

ella.

Atamira, 22.—ALICANTE

### Francisco Gomis Iborra

#### Almacenes de sazonas y maderas

San Fernando, 28, Victoria, 6, y Avda. de Zorrilla, 6.—ALICANTE

#### Transportes generales e internacionales



### VISSONI MORA (Francisco)

Correspondencia, Despachos de Aduana. Tarifas combinadas de Comisión a domicilio

P. 50 o de los Matilre; 50.—ALICANTE

### Vicente Rodes Miralles

#### VILLENA

Constructor de Pezón Artesanos y Abalainos, Tuberías de Hierro de todos diámetros, Instalaciones de Riego y Maquinaria en general.

#### FUNDICIÓN

### Lillo y C.

Ampliaciones, Pinturas y cuadros de todas clases

#### AL CONTADO Y PLAZOS

Taller, Terrijos 103. Despacho, Ra-

miles, 12' 1.—ALICANTE

### José M. Ferrández

#### Sastre Militar

#### DE LA

Cruz Roja Española y de varias corporaciones

Calle Mayer, 48, entre calle

# Santa Ana

GRAN FÁBRICA DE LONAS DE Despacho: Tostinos 4, Fábrica: Plaza de Séneca y calle Pintor Lorenzo Casanova. TELEFONOS: (Fábrica, núm. 168, Despacho, 144) ALICANTE.

## Balneario de Cestona

Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Septiembre

Aguas únicas para el Hígado, Estrefimiento, Diásteria, Neurastenia y Artritis.

Servicio completo moderno de baños y duchas; baño de luz, masaje, y sala con doce aparatos de mecanoterapia.

### PRECIOS DE LAS HABITACIONES

Hotel de Entrada: Todas las habitaciones a razón de una peseta por noche.—Hotel de Baño: Habitaciones de una cama, de 1 a 8 plazas.—De dos camas, de 3'50 a 7 plazas habitación.

En el comedor de mesa redonda de primera se sirve en mesas particulares comida a la española, rica y abundante, a base de los llamados cocidos Vascongados, sin alterar el precio de 7 pesetas por persona.

Con tales reformas, y la indudable comodidad de tener dentro del establecimiento todos los servicios hidroterapicos, la estancia resulta económica e independiente, y el bañista puede así hacer un tratamiento más

dicho en condiciones inmejorables de rigor, sin expensas después del baño o la ducha, a las inexistencias del tiempo en un país húmedo, ni a demorar tampoco el desayuno más tiempo de lo debido desde la al-

ITINERARIO: Línea del Norte, estación de Zugarraga, Línea de Bilbao, San Sebastián, estación de Arrona.—El pedido de habitaciones, guías o datos, al Administrador del Balneario en Cestona.

Referencias a D. Francisco Vicente Merata.—Alicante.

## Berlines Conservas y Salazones

de toda clase de pescados y cogollos

### Viuda e hijos de Enrique Romeu

CASA EN

### GRAO, VALENCIA Y ALICANTE

### HIJOS DE MANUEL MAGRO LLÉDO

#### FABRICANTE DE HARINAS

Frente á la estación de M.Z.A.

ALICANTE

## Banca de Cartagena

CAPITAL: 10,000,000 de Ptas. completamente desembolsado

### CENTRAL EN MADRID

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla Alfonso, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Ceuta, Cartaya, Melilla, Hellín, Elche, Yecla, Alcoy y Totana.

Facilita Gires y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las piezas del mundo.—Dese cuenta billetes y cupones, compra y verde monedas y billetes extranjeros.—Admito depósitos y todo sin cobrar premios alguno.—Cartas de crédito.—Circulación diaria.—Pagaraciones.

Horas de oficina, de 9 a 13

## LA LEALTAD

### DIARIO DE LA TARDE

Organismo del Partido Conservador Maurista de la Provincia.

### SUSCRIPCION

En la capital un mes

1 peso

Fuera de la capital trimestre

4 Id.

Redacción y Administración, en el Círculo del Partido.

Navas, 21

## Antonio Visconti Moneta

### Géneros para zapateros y quinquiadores

Grandes existencias en Charolas Vasas, Argolla en negra y color, Box-Calf, Cuero sillería, negro y ave-llana. Quinquiadora y todos los artículos anexos al ramo de Zapatería, Gremienciales y telateristas.

Especialidad en hebilla, herramientas y artículos de lujo para carrejas. Por la competencia y antigüedad en el negocio y son más económicos en los precios, se recomienda esta casa.

Plaza de la Constitución, 12 y 14

## Angel Pascual |Devesa

### MÉDICO

Ex-alumno interno del Hospital

Clinico de Valencia

Consulta Médica-Quirúrgica

general y especial de enfermedades de la Infancia

DE DOCE A DOS

San Fernando, letra D.—Alicante

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

### Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Vigo el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz en los puertos de Galicia y Norte de España.

### Línea de New-York Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

### Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual para Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13 de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa Rica y Panamá, con transbordo en Habana si vapor da la Venezuela Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convenientes para camarotes de lujo.

### Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10 el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas; Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Lázaro y Cotorra, donde parten los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guaira, Ponce, San Juan y Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Bahía Honda, Maracaibo, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga combinadas y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Colón, para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curacao y para Curaçao, Cartagena y Trinitad, con transbordo en Puerto Cabello.

### Línea de Filipinas

Tres viajes anuales, arribando a Liverpool y haciendo las escasas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro meses: 6 de Enero, 4 de Febrero, 5 de Marzo, 29 de Abril, 27 de Mayo, 24 de Junio, 22 de Julio, 10 de Agosto, 16 de Septiembre, 14 de Octubre, 11 de Noviembre y 9 de Diciembre, directamente para Port-Saïga, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses, 6 de Enero, 27 de Enero, 24 de Marzo, 21 de Abril, 19 de Mayo, 16 de Junio, 14 de Julio, 11 de Agosto, 8 de Septiembre, 6 de Octubre, 3 de Noviembre y 1 y 29 de Diciembre, directamente para Suez, además escasas intermedias que lleva hasta Barcelona, preservando el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de África, de India, Japón, Suez, China, Japón y Australia.

### Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tangan, Fernando Poo, Maragón, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa oriental de África. Regreso de Fernando Poo el 2 haciendo la escala de Cazeres y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de reembolso a su tómedo y trato satisfecho, como ha acreditado en su diligente servicio.

También se admite carga y no exigen pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Compañía puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas fijas, precios especiales por comercio de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que pueda interesarle el pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

AVISO: IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados alicates, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sociedad que da estos servicios tiene la Compañía se encarga de trabajar en ultramar con Muestras que se van entregando y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, tienen hacer las exportadoras.

### Servicio especial.—Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 16, de Jijón, Coruña el 18 de Vigo el 19, de Lisboa el 21, de Cádiz el 23, directo para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; engrandeciendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.